

检查；（2）由县劳动部门组织的定期或不定期检查；（3）由地、县劳动、工会、卫生和企业主管部门组织的联合检查；（4）由企业自行组织的定期检查。

安全生产检查的主要内容为：（1）对安全生产方针政策、规章制度贯彻执行情况；（2）工人的劳动条件、卫生条件和机械设备运转情况；（3）安全生产管理情况；（4）对发生的事故处理情况。

1957年，为贯彻省劳动保护安全生产会议精神，县联合组成检查小组，由点到面进行安全生产大检查。检查的主要内容是：工场设备改善程度，各种安全制度建立和工业卫生的防护工具配置情况。

1979年10月，根据省革委会《关于全省开展安全生产大检查的通知》，组织开展了全县性安全生产大检查活动。这次检查的方法，以各厂矿自查为主，结合各主管部门重点抽调。检查围绕企业领导对安全生产工作是否重视；规章制度是否健全；安全生产常识是否普及；要害岗位和设备的管理是否有不安全的因素和隐患等四个重点展开。同时还与年终评比先进企业结合起来，提出凡工伤事故多，尘毒危害和“三废”污染严重的，不能评为先进企业。

1980年后，安全生产大检查与“安全月”活动相结合，并不定期地进行了单项检查，如三废治理，冲压木刨设备检查验收，锅炉压力容器普查登记，发放使用许可证。

1983年5月，国务院国发〔1983〕85号文件提出：实行劳动部门代表国家实行安全监察，主管部门实行行政管理，工会进行群众监督的三结合安全管理体制。本县逐步开展了对重点企业、矿山、建筑行业、锅炉压力容器及危险性较大设备的安全监察工作。

### 三、“安全月”活动

1980年4月，国务院决定在全国开展“安全月”活动，国家经委和劳动总局等10个部门联合发出《关于开展“安全月”活动的通知》，要求各行各业在5月份集中时间，对全体职工进行一次安全卫生教育和安全生产大检查。1985年，根据上级有关通知精神，“安全月”活动始告停止。本县根据上级要求，在开展“安全月”活动中，主要进行了以下几项工作：

（1）加强领导、全面部署。每年的“安全月”活动，均由县人民政府

组织成立有工交、劳动、县总工会等部门人员参加的“安全月”领导小组，并设“安全月”活动办公室在县劳动局内。各部、委、办、局一名负责同志亲自挂帅，指定专人负责处理日常工作。县领导小组结合本县生产工作实际，对“安全月”活动作出全面部署。1980年提出活动的重点是：学习国务院关于开展“安全月”活动的决定和国务院副总理康世恩在全国第一次“安全月”活动广播电视大会上的讲话，及国务院颁发的安全生产《三大规程》、《五项规定》等文件、法规。1981年提出的重点是：开展安全卫生教育，减少伤亡、消灭灾害性事故的发生。（2）组织收看电视，开展广泛宣传发动。在“安全月”期间，各单位按照统一部署，充分利用幻灯、图片、宣传栏、举办专题简报、召开座谈会等各种形式，大张旗鼓地宣传安全生产方针、法规和安全技术知识，报道“安全月”活动情况。1980年“安全月”，全县有72个单位共4700余名职工收看、收听“安全月”电视广播大会实况，受教育面达95%以上。1982年，县车辆监理站在全县6个区（镇）巡回展出“交通安全知识图片展览”，受教育者达一万余人。（3）开展安全生产大检查，消除事故隐患。（4）抓好薄弱环节，进行“安全月”活动补课。

1980年至1984年，通过开展“安全月”活动，在职工中比较牢固地树立了“安全第一”的思想，并充实加强了安全、劳动保护机构，建立健全了以岗位责任制为中心的安全管理制度，“以月促年”初见成效。

1980年，全县在“安全月”期间，共查出不安全因素309处，解决问题223处，及时堵塞了事故漏洞。1981年1月至5月，全县工业、交通、财贸系统56个单位共建立厂一级安全委员会（组）54个，查处事故隐患349处，各类事故比1980年同时有明显下降，事故发生率比1980年下降46.7%。其中，车祸事故下降89%，受伤人数下降50%，设备事故下降56.9%，火警下降40%，公路行车事故次数下降14%，受伤人数下降50%，水上事故次数下降50%，沉船事故下降66%，经济损失下降83%。1982年“安全月”活动，全县接受安全技术教育人数达4587人，检查了15114辆机动车、267条船只与35个渡口。是年，事故发生率控制在0.39%以下。